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DISSZERTÁCIÓ FEJEZETEI

Az interakció különböző színtereken való-
sul meg. Az ábra a disszertációmat jelké-
pezi. A különböző színterek, mint például 
a könyvtár vagy a kutatóműhely, a fejeze-
teket szimbolizálják. Ezeken az állomá-
sokon végig haladva mutatom be a ku-
tatási témámat és az ehhez kapcsolódó 
mestermunkáimat.

GSPublisherVersion 0.24.100.100
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01. ELŐTÉR

Kedves olvasó! 

A kirándulását az előcsarnokban kezdhe-
ti el. Itt információt talál arról, hogy mi-
lyen témára számíthat a túra során. Ezt 
követően  végigsétálhat az épületeken és 
a parkon, hogy felfedezze a tartalmukat. 
Ha elfoglalt és csak egy kávészünetre van 
ideje, akkor menjen rögtön a kávézóba, 
ahol megtalálja a kirándulás összefogla-
lóját.

Kellemes időtöltést! 

GSPublisherVersion 0.23.100.100
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01. ELŐTÉR
1.1 BEVEZETÉS

Doktori disszertációmban tér és emberi in-
terakció kapcsolatát vizsgálom saját építé-
szeti munkáimon keresztül.
Egy évszázaddal ezelőtt a Szovjetunió egy 
kísérletbe kezdett, amellyel az volt a célja, 
hogy a gyárakban szünet nélkül folyjon a 
termelés. 1929-ben ezért olyan rendszert 
vezettek be, amelyben a munkahét csak 
öt napból áll, amiből négy nap munka és 
egy nap pihenés. A kormány öt csoportra 
osztotta a dolgozókat, akik csoportonként 
különböző napokon kaptak szabadna-
pokat, így a termelés folyamatos tudott 
maradni. Társadalmi szempontból a folya-
matos munkahét teljes kudarc volt. Az em-
bereknek nem volt idejük a családjukkal 
és a barátaikkal találkozni, így megszűnt a 
társasági élet lehetősége. A kísérlet 1940-
ben fejeződött be, amikor visszaállították 
a hétnapos munkahetet. A kísérlet rávilá-
gított arra, hogy az idő legnagyobb értéke 
nem abban rejlik, hogy mennyi van belőle, 
hanem abban, hogy másokkal együtt tud-
juk-e tölteni(Shulevitz 2019).

Az emberi interakció társadalmunk alap-
vető eleme; ez teszi lehetővé, hogy az em-
berek kapcsolatba lépjenek és kapcsolatot 
alakítsanak ki egymással, ami kulcsfon-
tosságú az egyéni és a társadalmi jóllét 
szempontjából. (PPS) Az interakció sokfé-
le formában megnyilvánulhat, a verbális 
kommunikációtól a nonverbális kommuni-

kációig. (Lofland 1998) (Boronkai Dóra), illet-
ve különféle közegekben (például szemé-
lyes, szakmai és társadalmi) fordulhat elő.
A társas interakció egyik elsődleges célja, 
hogy segít kapcsolatot teremteni mások-
kal, aminek eredményeképpen az egyén 
egy nagyobb közösség részévé válhat. Az 
összetartozás érzése segíthet az elszigetelt-
ség és a magány érzésének csökkentésé-
ben. (PPS) A társadalmi elszigeteltség és a 
magány számos káros egészségügyi követ-
kezményhez vezethet, mint amilyen példá-
ul a depresszió, a szorongás és egyéb olyan 
betegségek, amelyek korai halálozáshoz 
vezethetnek. (Holt - Lunstand) A pozitív ha-
tású társadalmi interakciók ezzel szemben 
jobb egészségi állapotot, kevesebb mentá-
lis problémát és magasabb várható élettar-
tamot eredményezhetnek. (1. Murayama H, 
Fujiwara Y, Kawachi , 2. Ehsan AM, De Silva 
MJ )
A társas interakció egy másik fontos előnye 
a tanulás és a fejlődés lehetősége. Amikor 
az emberek kapcsolatba lépnek másokkal, 
új ötleteket, perspektívákat és tapasztala-
tokat szerezhetnek, ami megteremti az in-
nováció lehetőségét. (Oksanen and Ståhle)
Segítheti ezen kívül a különböző hátterű, 
kultúrájú és különféle társadalmi osztá-
lyokból származó egyének egymással való 
kapcsolatát , a sztereotípiák lebontását, elő-
segítheti a társadalmi kohéziót, valamint 
ösztönözheti a toleranciát és az elfogadást. 
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A közösségi színterek helyszínt biztosítanak  
a közösség tagjainak ahhoz, hogy össze-
gyűljenek és társadalmi tevékenységekben 
vegyenek részt. Az ilyen színterek fontos 
szerepet játszanak a közösség kialakításá-
ban, és jelentős hatással vannak a környe-
zetében élő emberek kulturális és társadal-
mi identitására.
A színterek egy része formális,  és valami-
lyen mesterségesen kialakított szervezet-
hez köthető. (Dr. Füzesi Zsuzsanna – Dr. 
Tistyán László) Ilyen társadalmi színtér 
például a munkahely. Az emberek idejük 
jelentős részét a munkahelyükön töltik, ez 
a környezet pedig lehetőséget kínál a szo-
ciális interakcióra , azazfelületet biztosít a 
kapcsolatépítésre, ami elengedhetetlen a 
mindennapi jóllét és egészség fenntartásá-
hoz, valamint elősegíti a   karrierépítést és a 
szakmai fejlődést.
Az iskolák jelentik a formális közösségi szín-
tér egy másik fontos típusát, ahol a gye-
rekek oktatásban részesülnek, miközben 
interakcióba lépnek társaikkal, tanáraikkal. 
Különféle szocializációs tevékenységekben 
vehetnek részt nemcsak a tanórákon, ha-
nem azokon kívül is valamint olyan értéke-
ket tanulnak, amelyek formálják társadalmi 
identitásukat.
A közösségi színterek egy másik része a 
nem formális, spontán kialakuló közössé-
gekhez köthető. Ilyen társadalmi színtér 
a nyilvános tér is. A közterületek közé tar-
toznak a parkok, utcák, játszóterek és más 
olyan szabad területek, amelyek minden-
ki számára elérhetőek és nyitottak. Ezek a 

terek kulcsfontosságúak a közösség tagjai 
számára, mert teret biztosítanak például a 
sportoláshoz vagy a társasági élethez köt-
hető tevékenységek végzéséhez. A nyilvá-
nos terek ideálisak közösségi események, 
például fesztiválok, koncertek és piacok, 
rendezvények megrendezésére is. (Dr. Fü-
zesi Zsuzsanna – Dr. Tistyán László), vala-
mint találkozási pontként szolgálnak és 
erősítik a közösségen belüli összetartozás 
érzését. (Lofland 1998)
A lakóhelyi közösséget ugyancsak a nem 
formálisan, azaz spontán kialakuló színte-
rek csoportjába sorolhatjuk, amely ugyan-
csak hatással van az egészségünkre és a jól-
létünkre, és így hosszú távú hatással lehet 
az életminőségre. (Dr. Füzesi Zsuzsanna – 
Dr. Tistyán László)

Dolgozatomban tervezési szempontrend-
szer alapján vizsgálom meg a külső és belső 
terek interakciót elősegítő tulajdonságait. 
Megfigyelem a hasonlóságokat és különb-
ségeket, valamint megvizsgálom a külső 
tervezési szempontrendszerek átfordításá-
nak lehetőségét. a belső térre. Ezt követően 
ezeket a tervezési szempontrendszereket 
bemutatom egy köztéren és két középüle-
ten keresztül.

(Robert Puttman) (Lownsbrough és Beun-
derman 2007)
Az idők során az emberi interakciók a kultu-
rális, technológiai és társadalmi változások 
hatására jelentősen megváltoztak. (Robert 
Puttman) Korábban a személyes interakció 
volt az elsődleges kommunikációs mód, a 
társas kapcsolatok pedig nagyrészt a fizikai 
közelségen alapultak. Az új technológiák 
és a közösségi média megjelenésével, va-
lamint különféle globális események hatá-
sára azonban az interakciók egyre inkább 
digitálissá és virtuálissá váltak. Miközben 
ezek a fejlemények új lehetőségeket nyitot-
tak meg a kommunikáció és a kapcsolatte-
remtés terén, aggodalomra is okot adnak 
a digitális technológiáknak a társadalmi 
kapcsolatokra és a jóllétre gyakorolt ha-
tása miatt. A változások ellenére a szemé-
lyes interakció társadalmunknak továbbra 
is létfontosságú eleme, amely elősegíti a 
másokkal való kapcsolat kialakítását. (Gehl 
2011) (Wagner and Watch 2017)
A társadalmi interakció különböző színtere-
ken valósul meg.
A közösségi színtér a helyi lakosság rend-
szeres vagy alkalmi közművelődési tevé-
kenységének, a lakosság önszerveződő 
közösségeinek támogatása érdekében 
önkormányzati fenntartásban, önkormány-
zatok társulásában, vagy közművelődési 
megállapodás alapján működtetett, erre a 
célra alkalmassá tett és üzemeltetett, adott 
helyen rendszeresen működő intézmény 
vagy egyéb jogállású létesítmény. (parla-
ment.hu)
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Tartson egy kis szünetet a kávézóban. Kér-
jen egy kávét és amíg vár, megismerheti a 
kirándulás összefoglalóját.
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8.1 ÖSSZEGZÉS

Az elmúlt időszak rámutatott arra, hogy 
a munkavégzés helye és módja folyama-
tosan változik. Az emberek rájöttek, hogy 
a munkahelyen kívül máshol is el tud-
ják végezni a munkájukat. A kapott sza-
badságérzés mellett ugyanakkor arra is 
ráébredtek, hogy az emberekkel való in-
terakció és kooperáció nélkülözhetetlen. 
A személyes interakció továbbra is lét-
fontosságú tevékenység egy munkahe-
lyen mind a személyes jóllétérzés, mind 
pedig a termelékenység szempontjából.

A jövő irodájának biztosítania kell a fel-
tételeket a munkahelyi közösség in-
terakciójára. A dolgozókat ösztönözni 
kell arra, hogy többször látogassák az 
irodát, amihez az szükséges, hogy ne 
kötelezettségként gondoljanak rá; a 
munkahelyi környezetet tehát szíve-
sen választott helyé kell tenni. De mi-
lyen lehet ez a boldogan választott tér?

Az ideális városi terek tele vannak élet-
tel és a nyüzsgés jellemzi őket; olyan 
helyek, ahol szívesen töltjük az időn-
ket.  A munkahelyeknek is ilyen nyüzs-
gő, energiával teli térnek kellene 
lennie, amely megfelelő hátteret biz-
tosít a társadalmi interakció számára.

A kutatómunkám során tanulmányozott 
szociológiai, építészettörténeti, város-

tervezési és tervezési elméletek rávilágí-
tottak arra, hogy a meglévő ismeretek 
átültetése, továbbgondolása megoldást 
kínálhat a jelenlegi építészeti kihívásokra.

Megvizsgáltam ezért, hogy az ideális tér 
minőségi követelményei milyen módon 
fordíthatóak át a mai munkahelyek ki-
alakítása céljára. Célom a tervezési szem-
pontok megállapításával olyan építészeti 
terek tervezése, amelyek megfelelő hát-
teret biztosítanak az interakció számára.
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Menjen fel a tetőteraszra, ahonnan kitű-
nő kilátás nyílik a túra állomásaira. Dőljön 
hátra és fogyassza el a kávéját, miközben 
elolvashatja a dolgozat téziseit.
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9.1 TÉZISEK

AZ INTERAKCIÓ CÉLJA ÉS FELTÉTELEI

A társadalmi interakció célja egy adott közösségben a fizikai, érzelmi és 
mentális jóllét elősegítése. Az interakció úgy tud létrejönni, hogy teljesül-
nek azok a feltételek, amelyeket az ember, a hely és a tevékenységek 
hármasa támaszt. Az építészet lehetőséget teremt az emberi kapcsola-
tok létrehozására.

AZ IDEÁLIS TÉR MINŐSÉGI KÖVETELMÉNYEI 

„A közösség élénkítésére szolgáló városépítészeti minőségi 
követelmények”* átfordíthatóak a beltéri terek kialakítására. Az ideális tér 
kedvező feltételeket teremt az olyan alapvető tevékenységekhez, mint 
például a séta, a megállás, az ülés, a látás és a beszélgetés, amelyek alap-
ját képezik az interakció kialakulásának.

*Jan Gehl: Élhető városok – Gyalogostérrel szemben támasztott 12 
minőségi követelmény

A REKREÁCIÓS TEREK CÉLJA

 A hozzáférhető szabadtéri és beltéri rekreációs terek kulcsfontosságú szerepet 

játszanak a fizikai és mentális jóllét előmozdításában, a társadalmi kapcsolatok 

erősítésében és a városi közösségek általános életminőségének javításában.

INNOVÁCIÓT ELŐSEGÍTŐ TEREK

A különböző szakmák és tudományágak képviselői egy közös cél, az innováció 

érdekében működnek együtt. Ezt az együttműködést olyan térrel szükséges 

támogatni, amely áramló jellegű, megfelelő komfort paraméterekkel rendelkezik, 

flexibilis térhasználatot tesz lehetővé, és hozzáférést enged a kültéri terekhez, val-

amint a fejlett infrastruktúrához és a különböző szolgáltatásokhoz.

I.

II.

III.

IV.
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